



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



2022年1月18日,济南黄河凤凰大桥建成通车,市民开车过黄河仅需4分钟。(资料图)

济南加快能级提升,做大做强“圈心” “突围”强省会 引领都市圈

强省会战略引领下,济南集聚发展要素,加快能级提升,同时深化一体化发展机制,以济南为中心的都市圈正在不断破题起势。从强省会到强都市圈,需要的不仅是经济体量,更是集聚度。做强“圈心”,形成高质量发展的辐射带动,才能成为重要增长极和新的动力源。

齐鲁晚报记者 于悦 夏侯凤超

推动都市圈崛起成势 国内领先

在不久前召开的济南市第十二次党代会中,济南提出要推动现代化济南都市圈崛起成势,打造国内领先的现代化都市圈。站上新的历史方位的济南,再次明确了都市圈一体化发展路线。

早在2007年,济南就发布了一份《济南都市圈规划》,其核心内容是,发挥济南对周边市乃至沿黄和中原地区的辐射和带动作用,形成以济南为中心,包括淄博、泰安、莱芜、德州、聊城、滨州等6个城市在内的“1+6”都市圈。

在去年我省印发实施的《省会经济圈“十四五”一体化发展规划》提到,省会经济圈将以济南为核心,推进淄博、泰安内核圈层同城化,辐射带动聊城、德州、滨州、东营联动圈层协同发展。

从市级到省级层面,以济南为中心的都市圈被摆上更加重要的位置,也使得济南开始重新审视未来的发展方向。

目前,全国许多城市都在打造自己的都市圈。截至目前,国家发改委已先后批复了南京、福州、成都、长株潭和西安共五个国家级都市圈。

对都市圈发展模式的青睐,主要源于区域竞争的新趋势。在构建国内国际双循环新发展格局中,都市圈和城市群是下一步促进经济增长的重要新动能。在国家发改委印发的《2022年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》中,提到的一项重点任务就是培育发展现代化都市圈。健全省级统筹、中心城市牵头、周边城市协同的都市圈同城化推进机制。

“城市发展水平代表了一个区域的发展水平,未来城市的发展趋势往往不是一个城市单打独斗,发展方式不能是摊大饼式的,而是卫星状的,各个城市

间通过快速交通可以通达。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为。

构建“一小时通勤圈” 同城化水平更高

根据山东省统计局发布的《2021年山东省国民经济和社会发展统计公报》,省会经济圈2021年实现生产总值31074.6亿元,按可比价格计算,比上年增长7.8%,对全省经济增长的贡献率为36%。

在我省的省会、胶东、鲁南三个经济圈中,省会经济圈的城市数量最多,范围几乎涵盖了黄河下游山东段的大部分区域,山东沿黄7市除菏泽纳入鲁南经济圈,其余均已加入省会经济圈。可以看出,推进省会经济圈一体化发展,也是落实黄河国家战略的应有之义。

而从全国来看,在五个国家级都市圈中,南京都市圈的规模和体量最大,范围包括江苏、安徽的8个地级市全域,以及常州市部分区域,总面积6.6万平方公里,总人口3529万。

从体量上看,与五个国家级都市圈相比,总面积6.09万平方公里、常住人口3706万人的省会经济圈的面积和人口占全省三分之一以上,可算得上是“大圈”,与南京最为接近。如此大的体量优势,也为未来以济南为中心的周边城市发展提供了更为广阔的空间。

据透露,目前济南市发改委正在编制济南都市圈的发展规划,在省会经济圈内部构建以“1小时通勤圈”为基本范围,结构更加紧凑、同城化水平更高的济南都市圈。

从概念上而言,经济圈又称城市群,城市群集合。根据2019年国家发改委公布的《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》,都市圈是指城市群内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为重心,以1小时通勤圈为基本

范围的城镇化空间形态。

“在省会经济圈内,如何振兴济南,发挥济南的辐射带动作用,应该有一个统一的、更加详细的规划。”济南市工程职业技术学院党委副书记、教授吴学军认为。

董彦岭认为,济南都市圈的发展规划更多的是基于济南本身的发展需求来制定。可以划定适当范围,除了包含济南的各县区,还有周边紧密毗连的区域。突出城市经济,更强调济南的协同引领作用,成为省会经济圈里的一个紧密圈层。

交通互通产业互联 释放更多社会红利

一体化是当前都市圈运作急需破局之处。“既要有硬件支撑,也要有软件配合,包括基础设施的连通,加快建设城际高速铁路,包括圈内各个城市相互的要素补充、优化配置,每个城市重点发展哪些产业,要有统一的政策标准。”吴学军认为。

日前,全国首条设计时速350公里的市域高铁济莱高铁铺轨施工正式启动,作为济南“米”字形高铁网的重要组成部分,济莱高铁的建成将有助于增强省会城市群经济圈的辐射带动作用,促进区域融合发展。

推动交通设施互联互通是都市圈形成的基础条件。济南市第十二次党代会报告也明确,以“1小时通勤圈”为半径,以推进济淄、济泰、济德同城化为突破口,积极推进重点干线铁路和城际铁路建设,形成一体化发展体制机制。

据了解,今年济南市交通部门将加快实现省会经济圈城市间高铁直通,以济南为中心,打造辐射周边6座城市的“1小时经济圈”。构建高铁、高速双通道,加强济南和周边25个县域单元互联互通,服务1800万人口。济莱高铁、黄台联络线年内建成,届时实现全市铁路总里程800公里。开工建设济滨高铁,填补滨州、东营与济

南的联系短板,全面实现省会城市经济圈高铁直达。

交通互通、产业互联、公共配套设施共享,这是都市圈的基本发展模式。在今年2月15日发布的《山东省黄河流域生态保护和高质量发展规划》中,再次提出了重点加快推动济泰同城化、济淄同城化、济德同城化,打造全国数字经济高地、世界级产业基地、国际医养中心和国际文化旅游目的地。

董彦岭认为,不同城市要在都市圈里实现各有分工。同时要有紧密联系的城市体系来发挥功能,从而避免单一的城市发展所带来的污染、拥挤等城市病,更好实现协同。

产业抱团发展之外,都市圈释放的社会红利也必不可少。去年,济南与泰安在审批服务上推行了“济泰一体化”工作模式。推出证照互通互认互发、简化企业登记、便利企业迁移等12项一体化便民利企举措。在两个不同城市之间的全面融合通办在全国尚属首次。

提升首位度 带动整个城市群发展

当然,同城化不等于均等化。只有做大做强中心城市,才能带动整个城市群的发展。对于济南都市圈而言,最大的优势莫过于在强省会战略下,作为核心的济南对资源的优化配置能力、要素的集聚吸引作用在逐渐增强。

2017年以来,济南地区生产总值五年跨越5个千亿大关,排名连续3年前移,至全国城市第18位,迈入特大城市行列。综合实力不断提升的济南又有着政策、区位等多重优势,对整个都市圈的辐射带动能力不言而喻。

“济南在内陆交通里的区位优势比较明显,处于一个沟通省内外的枢纽地位,可以吸收包括各方面资源,另一个比较明显的省会优势,像大部分省级金融机构、科研院所、高校都布局在济

南。”董彦岭表示。

董彦岭认为,未来济南都市圈在竞争中要突出城市产业特色,避免产业大而全,要突出特色,强化国内分工的意识,在全国范围内构建产业链条,产业的形态要更加高级化。“济南未来应有自己特色的产业集群,例如新一代信息技术、康养产业,培育千亿元级甚至万亿元级的产业集群,从而发挥引领带动作用。”

吴学军认为,济南应该发挥自身的比较优势,例如打造工业强市,加快起步区建设,形成较强的辐射带动力,才能产生生产要素集聚的洼地效应。另外,济南都市圈不仅要圈内紧密联系,也要有圈外的联动。

北接京津冀,南邻长三角,处于众多都市圈“包围”中的济南都市圈该如何突围,引起各方关注。“未来城市发展会面临越来越大的竞争,经济发展进入聚集性的,很多大的城市圈在整个国家里占的比重较大,例如粤港澳大湾区的GDP能占到全国的六分之一。”董彦岭认为,济南都市圈的发展面临着来自省内外的竞争,“这是济南都市圈加速崛起的动力,也是挑战。”

未来的济南都市圈,既需要不断打破城市之间要素流动的壁垒,也需要不断提升中心城市的首位度。正如济南市第十二次党代会报告中所言,作为省会经济圈核心城市、山东半岛城市群“双核之一”,济南要把握发展要素向中心城市和城市群集聚的趋势规律,聚焦建设国家中心城市,发挥比较优势,加快提升济南的国际国内影响力、区域经济带动力、高端资源要素集聚力,开放门户枢纽辐射力。

这也意味着,济南将以全新的面貌进入新一轮城市竞争赛道。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李梦瑶 组版:侯波